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  ATA DA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e cinco (25) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), 
às 20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do 
Vereador ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da 
Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares e Moises Essi da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou 
aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que 
foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OFÍCIO N° 16/2023: O 
Grupo da Terceira Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem o prazer de convidar Vossa Senhoria e 
sua equipe de trabalho para o Baile no dia 01 de outubro do corrente ano, às 14:00hs 
tendo como local a Sede da Terceira Idade. Com a animação do Conjunto TRIO 
SERTANEJO. OF. N°. 107/2023-GAB: PROJETO DE LEI N.° 053/2023: AUTORIZA O 
PODER EXECUTIVO A COBRAR O VALOR DAS INSCRIÇÕES PARA A 3ª COPA LEO 
ARAUJO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROPOSIÇÃO: Os Vereadores subscritores 
desta proposição requerem à Mesa, ouvido o Plenário, seja remetido pelo Executivo 
Municipal, nos termos do art.44 da Lei Orgânica Municipal, Projeto de Lei que autorize 
a contratação temporária, de excepcional interesse público, de um professor para 
educação infantil, um professor anos finais área de português e um(a) servente, para 
atuarem junto das Escolas Municipais. Antes de passar para a ordem do dia, o Presidente 
coloca em votação a ausência da Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos na última 
segunda-feira, dia 25 de setembro de 2023, e foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 
ORDEM DO DIA: PROPOSIÇÃO: Os Vereadores subscritores desta proposição 
requerem à Mesa, ouvido o Plenário, seja remetido pelo Executivo Municipal, nos termos 
do art.44 da Lei Orgânica Municipal, Projeto de Lei que autorize a contratação 
temporária, de excepcional interesse público, de um professor para educação infantil, 
um professor anos finais área de português e um(a) servente, para atuarem junto das 
Escolas Municipais. REJEITADO POR 04 VOTOS CONTRÁRIOS E 03 VOTOS 
FAVORÁVEIS. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Se dirige a uma reclamação na localidade da Colônia Santo Antônio e parte 
daquela estrada que desce pelo falecido João Preto em direção ao Morro Agudo, que faz 
15 dias que eles estão sem água, com certeza algum outro Vereador já deve ter recebido 
esta reclamação, as pessoas não ter água para nada, se quer para tomar, quanto mais 
para se lavar e fazer outras coisas, então pede encarecidamente que leve a pasta 
competente esta demanda d’água, parte da Colônia e também naquela estrada que desce 
para o Morro Agudo. Fala que, foi questionado hoje por alguns alunos que se deslocam 
para a faculdade, de que dia vai começar o ônibus da faculdade retornar, que dia não, 
porque as aulas na faculdade estão transcorrendo normalmente, muitos não tem 
condições de ir com outro meio de transporte, então é uma preocupação válida com a 
nossa educação, com a educação dos nossos jovens, é esse transporte para a faculdade, 
tem muitas pessoas que tem condições, vão de carro próprio, juntam 2, 3 vão de carona, 
mas tem muitos que não tem como ir, então pede que depois o líder do governo se quiser 
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trazer algum esclarecimento e alguma informação que possa contribuir com esses 
alunos que estão na expectativa, o Vereador ficará grato. Salienta que, desde a semana 
passada tem mantido contato direto com o pessoal do DAER, o Silvio, em relação a 
manutenção da nossa famosa e tão sonhada ERS-354, e tudo que está acontecendo, com 
os olhos de boi, essas coisas, tudo o Vereador tem enviado fotos, domingo ainda passou 
por ali, realmente está ruim, tinha alguns lugares que já estava ruim antes da chuvarada, 
que nem muitas das nossas estradas aqui, não é diferente da nossa ERS, muitos locais já 
estava ruim e agora piorou, tem dois ou três locais bem ruins mesmo, que tem olho de 
boi na ERS, depois da zófia e um outro na saída da curva do S e o resto está transitáveis 
conforme esses dias de chuva, que conforme estrada de chão, e o Vereador tem se 
debruçado nesse assunto da nossa ERS e não é de hoje, desde o lançamento do programa 
avançar do Governo Eduardo Leite, mais precisamente em 2020, onde lançou aquele 
programa em várias áreas, e uma das áreas era a infraestrutura, e foi lançado o lote 1 
onde contemplou as ERS que precisavam ser retomadas de menor distâncias e assim foi 
sucessivamente, lote 1, o lote 2, e uma das coisas que lhe preocupava quando chegasse 
a nossa vez, era justamente a parte burocrática, que dá um exemplo aqui, Cerro Grande 
foi anunciado no lote 1 , se não falha a sua memória, ou 2, e talvez comece junto conosco, 
porque a parte burocrática, eles tinham o problema da empresa, a empresa lá também 
estava com o CNPJ já cancelado, então tiveram que fazer toda uma licitação, toda essa 
burocracia que envolveu 1 ano e pouco, e sempre teve essa preocupação aqui com isso, 
e por isso trilharam bastante na Casa Civil, com a parceria do Deputado Lucas Redecker, 
com o Deputado Pedro Pereira, o Jairo, o Ernesto do DAER, desde a troca de 
superintendência de Pelotas para Esteio foi uma peleia dentro da Casa Civil que 
conseguiram e também conseguiram, muito lembram que o Vereador fez uma 
publicação em junho de 2021, se não falha a sua memória, que um grande passo 
tínhamos dados em relação a ERS-354, que era a troca de empresas, com a nova lei de 
licitações que foi aprovada, a 14.133, houve essa possibilidade de empresas que tinham 
ganhado licitação de órgãos públicos e que não tinham condições de trocar as obras, 
poderiam fazer uma transferência de contrato a outra empresa, isso evitaria uma 
burocracia, evitaria tempo, se não teria que licitar tudo de novo, refazer projeto, e 
trocando a empresa como foi trocado para empresa Dobil Engenharia, muito falou isso 
aqui nessa Casa nesse ano e pouco, porque o que nós queríamos era isso, é que quando 
chegasse a nossa vez de ter o recurso, a parte burocrática tivesse em dia, isso 
trabalharam afinco, trabalharam bastante, e se Deus quiser logo, logo nós iremos colher 
esses frutos, cada dia que passa, cada semana que passa, podem ter certeza que nós 
estamos mais perto deste grande sonho, então logo, logo estará trazendo alguma outra 
novidade a respeito desse assunto, e que nunca perdeu a fé, sempre acreditou, embora 
que sempre diz, que parte da sociedade de Amaral tem uma certa desconfiança e com 
toda razão, já começou, parou 2 vezes, mas ele como estava debruçado de cabeça nesse 
assunto e vendo os trâmites legais, burocráticos serem superados, sempre acreditou e 
acredita, que nós vamos ser contemplados e vai chegar a nossa vez, então por isso essa 
sua preocupação lá atrás, sua, do Darlei, que foram várias vezes lá em audiências na Casa 
Civil, era que quando tivesse o recurso, quando tivesse o dinheiro, a parte burocrática 
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tinha que estar sanada, tinha que estar em dia, a licença ambiental agora foi o último 
passo que foi dado em junho passado, se não falha a sua memória, uma das licenças que 
faltava, então está tudo pronto, somente esperando o recurso, parte desse recurso, da 
venda da Corsan, parte desse recurso foi destinado para a educação, destinados os 
recursos para educação, agora eles estão retornando os recursos para a infraestrutura, 
e ai a nossa obra, a nossa ERS está na fila, e garante que está bem perto da hora de ser 
contemplado nessa fila, então confessa que para ele é motivo de muita alegria, de 
satisfação de ver quando o resultando, um trabalho vai surtir resultados, porque lá atrás, 
2021 começou a plantar essas sementinhas dessa burocracia, para que quando viesse 
recurso, essas partes burocráticas tivesse superadas, imagina se tivesse que agora 
contratar empresa, licitar empresa, até fazer isso, já deu um exemplo bem claro que é 
Cerro Grande, Cerro Grande foi contemplado em 2021, se não falha a sua memória, e 
talvez recomece junto conosco, porque tinha problema na empresa, o CNPJ da empresa 
estava cancelado, e nós graças a Deus, nossa empresa aqui detinha ainda o contrato com 
o estado desde 1997, era a mesma empresa, a empresa Ribas que detinha este contrato 
para esta obra com o estado, então a um ano e tanto atrás houve essa transferência para 
a Dobil Engenharia, que se Deus quiser tocará essa obra, esse grande sonho, e que nós 
vamos nos livrarmos com certeza desses perrengues que a anos a gente está sofrendo 
na nossa estrada, de trancar, de alagar, e a nossa principal saída e ligação com a 116, 
com Porto Alegre, com Pelotas, se Deus quiser, bem perto a gente vai ver frutos desses 
trabalhos dando certo, que sempre diz, uma obra que começou em 97, passou 8 
Governadores, se cada um tivesse feito 5km estava pronta, mas tem certeza que todos 
eles tiveram motivo porque não conseguiram fazer, mas se Deus quiser agora está 
chegando o momento dessa tão sonhada obra, se Deus quiser nós vamos ver, e é que 
nem sempre fala, falou umas quantas vezes, a emancipação era assim, muita gente dizia: 
“Ah, isso só para os meus netos ver, nós não vamos ver isso”, e se emancipou o município 
e assim vai indo, e agora a obra, a ERS, muita gente diz, tem muita gente que desacredita, 
tem de tudo, mas ele nunca perdeu a fé com o homem público, e sempre diz isso, eles 
homens públicos tem que estar lutando sempre pelo bem do nosso povo, pela melhoria, 
e como fala sempre, o PSDB no governo para a nossa região sempre deu sorte, Dom 
Feliciano está ali a ERS, Encruzilhada e agora Amaral Ferrador. VEREADOR MOISES 
ESSI: Passa para a sociedade a sua indignação com o descaso que tem sido da nossa 
CEEE Equatorial com os nossos contribuintes, tivemos um problema de ciclone aonde 
atingiu com vento a nossa localidade, localidades vizinhas, teve a região do seu amigo 
Gordo, da Cristiane, daquele pessoal ali, 5 dias sem luz, agora tivemos problemas com 
chuva, não teve vento, e o seu amigo Nercio, a dona Neladoete, acha que a família do 
Tuta e outros moradores da região, inclusive o poço artesiano que abastece a 
comunidade do Bom Será, sem luz por 5 dias, e o que mais lhe deixa chateado e deixa 
com vontade de cobrar, e é isso que tem que fazer, é que era só bater a chave e 
restabelecer a energia, e levou-se 5 dias para fazer isso, conversava com um, conversa 
com outro, mandava mensagem para um da CEEE, mandava para outro, Prefeito 
mandava também, o Vereador em contato com o Prefeito, o Prefeito com o pessoal, o 
Vereador com o pessoal, o Vereador com o Prefeito, os moradores os mandando, acha 
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que chega um momento que vão ter que marcar uma reunião, uma audiência com esse 
pessoal e pedir que eles olhem com mais carinho pelo nosso município e pelos nossos 
contribuintes, algumas regiões com meia fase, imagina o que vai ser do nosso colono 
quando precisar secar o fumo, se a demanda da energia agora não é tão grande, não tem 
ar-condicionado, não tem estufa já está em meia fase, imagina quando chegar a safra, o 
que vai ser do nosso colono, e na posição que eles ocupam, conversou hoje de manhã 
com o Prefeito ainda, vai marcar uma audiência com o pessoal da CEEE e vão procurar 
eles para eles olhar com mais carinho para os nossos colonos, para os nossos moradores 
de nosso município. Fala que, fizeram uma proposição para voltar para a Casa o projeto 
dos Professores, alguns colegas questionavam agora, é que os Professores foi a vago o 
cargo agora, não foi antes, por isso fazer agora, mas não lhe surpreende isso não, já teve 
colega Vereador aqui da localidade da Coxilha que fazia campanha contra o calçamento 
da Coxilha, quando viu que ia ser vaiado votou a favor e disse que sempre foi a favor, 
não seria também a favor da educação, quem não é favor nem do calçamento da frente 
da Casa, que beneficiará a toda a comunidade, então não se surpreende com muita coisa 
que acontece nessa Casa. Fala que, bonito o discurso do Vereador João Carlos sobre o 
asfalto, mas aqui quer salientar a garra do nosso Prefeito, que tem lutado dia e noite, e 
aonde pega o Governador Eduardo Leite aperta que nem torresmo sobre esse asfalto e 
fez isso agora no sábado, batia água e o Prefeito Nato estava lá acompanhado do 
Assessor Jurídico numa reunião da Azonasul e sobrando mais uma vez o Governador 
Eduardo Leite sobre o nosso asfalto que está sempre saindo, precisava vender a Corsan, 
vendemos, documentação ok, por hora o Vereador teve razão no que falou, falta é 
vontade agora, que dê a mesma sorte o Governo do PSDB que tem dado na região, o uno 
pecado é que Amaral vai ser o último, mas tomara que saia, ainda assim tomara que saia. 
Fala para a nossa comunidade que, choveu mais de 500 milímetros de chuva, uma 
enchente que das últimas, se arrisca a dizer que dos últimos 20, 30 anos não tinha dado 
uma enchente tão grande em nosso município, e a nossa Administração trabalha finde 
de semana, feriado, incansavelmente para recuperar pontes, recuperar estradas, olho 
de boi que se formou até onde não tinha, que foi muita água, quem conversa com o 
Prefeito, que mantem constante, até para chegar o caminhão em alguns lugares a 
caçamba com o aterro, com o material está difícil, que tudo atola, tudo tem barro, mas 
essa gurizada do trecho, gurizada da reconstrução de pontes estão de parabéns, estão 
trabalhando dia e noite para resolver o que tem que resolver para botar o município na 
normalidade. Fala que, as aulas seguem suspensas, se Deus quiser vão recomeçar as 
aulas agora no fim da semana ou começo da semana que vem, não quer precisar data, 
depende muito do andamento dos trabalhos, que marca mais 80 milímetros de chuva 
daqui para frente, de novo começa amanhã e depois marca 80 e poucos milímetros, já 
estamos com mais de 500 milímetros nesse mês, mas essa Administração zela pela 
segurança dos alunos, é por isso que não faz, e há poucos dias viu os colegas aqui 
preocupados com algumas pontes, que não corria o risco de cair, mas preocupado se ia 
ter transporte ou não ia ter pela ponte, hoje é por isso que a Administração suspendeu 
as aulas, pela segurança dos alunos, ai cobraram agora  pela segurança dos alunos 
também, mas enfim, sabem dos seus trabalhos, sabem que tem que trabalhar com os pés 
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no chão e nesse rumo pelo bem da nossa comunidade. Fala que, chegou já no nosso 
hospital o aparelho de ecografia, daqui uns dias se Deus quiser, conseguiram esse raio-
x tão sonhado que ganhamos do Deputado Pompeo, então mostra que o nosso governo 
trabalha devagarzinho, mas sempre para o bem do povo, para o melhor do povo. 
VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Dispensou. VEREADOR ARIMAR NUNES 
DE FREITAS: Não se fez presente nesse dia. VEREADOR REGINALDO DA SILVA 
VARGAS: Fala que, o Vereador meio os colocando a par sobre o assunto do asfalto e acha 
que tem que vir esse asfalto, não tem que estar aqui criticando “Ah, vai vir ou não vai 
vir”, por horas perde a esperança, por horas resgata ela de volta, e o que mais queremos 
é que ele saia de verdade, então se está tendo cogitação mais uma vez de sair o nosso 
asfalto, a gente tem que nos alegrar com ele vindo, e não já logo atirar uma pedra ou 
outra, tomara que ele venha, e eles estão ai para ajudar, porque a nossa população 
merece, hoje a gente para poder chegar a Camaquã leva uma hora e meia de carro, não 
pode ir poupando, então tomara que ele venha mesmo, e com certeza agradece o 
Governador por estar olhando para o nosso município. Fala que, viu o Vereador que lhe 
antecedeu falou sobre a Equatorial, também foi procurado na Goiaba 1, faz 5 dias hoje 
que não tem luz na casa de uma senhora que necessita de cuidados, e lhe ligaram para 
que ele ligasse para a Equatorial, o Vereador ligou, tinha a UC na mão, tinha tudo, lhe 
questionaram um monte de perguntas e ainda o Vereador disse “E tem previsão para vir 
ligar hoje ou talvez amanhã?” “Não, não temos nem previsão”, imagina, não estão nem 
aí com o nosso consumidor, infelizmente é um descaso da Equatorial com a nossa 
população de Amaral Ferrador. Fala que, viu que o Vereador que lhe antecedeu falando 
mais uma vez dos Professores, mas os alunos não estão sem Professor na sala de aula, 
aqueles que saíram, mas tinham outros Professores sobrando, os alunos não estão 
desamparados como eles estão colocando, e eles aqui não são contra a educação, eles 
sempre defenderam a educação com muito respeito, agora não venham para cá querer 
colocar quem ficaram de colocar e não colocaram, ai colocam a culpa para cima deles, ai 
também não, vamos colocar as coisas corretas, o que é certo, é certo e o que é errado 
também, eles estão aqui para ajudar, mas também não para ser simplesmente criticado 
por uma coisa que eles não tem culpa. Fala que, viu que o Vereador também comentou 
sobre as chuvas, e com certeza o nosso município está bem afetado mesmo, entende que 
a gurizada vem trabalhando forte, não tem dia, não tem hora, eles abraçaram o 
município, estão trabalhando, e assim que tiverem tudo em dia, que arrumarem todas 
as entradas, as pontes, se, se lembrarem da entrada que tanto pedem aqui, a tempos 
pedem pelos colegas Vereadores, na entrada do seu Aurici, do seu amigo Jusa, olhem por 
ele lá, faz um bom tempo que ele pede e não foi lembrado ainda, então depois de tudo 
essa chuvarada ele está pior ainda, hora que sobrar uma vaguinha vão até lá e arrume 
para ele aquela entrada. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Parabeniza essas equipes 
do Executivo Municipal que estão desafogando o município, acompanhou vários 
funcionários, pessoas do setor que estão arcando com as suas responsabilidades e 
fazendo um trabalho belíssimo de que, muitos que ali passaram, que tinham o mesmo 
dever não fizeram ou até mesmo não fazem e tem muitos que ali estão hoje 
desenvolvendo um grande trabalho, tem que reconhecer, como aqui queria citar nomes, 
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como aqui gostaria de citar algumas pessoas que são tão bem empenhadas em frente ao 
Executivo, mas não quer ser falho e acabar esquecendo de alguém, mas são pessoas que 
estão trabalhando diariamente, veja algumas pessoas muitas vezes fazendo as suas 
cobranças, não está tirando o direito de ninguém, pelo contrário, cada um tem o seu 
direito como cidadão de cobrar, mas acompanhou, ele é uma das pessoas que anda os 4 
cantos do município, hoje mesmo esteve nos Foles, na Coxilha, Goiaba, e acompanha e 
vê que as fortes chuvas, a questão do nosso clima danificou muito as nossas estradas, 
muito mesmo, questões de aterros de pontes, e veja algumas cobranças através das 
aulas, e algumas questões tendo imparcialidade naquilo que necessário dentro da sua 
posição como Vereador aqui desta Casa, veja que algumas questões são válidas, outras 
realmente há risco, há periculosidade em algumas pontes, alguns aterros, alguns 
bueiros, e acredita que o Executivo Municipal vai correr atrás, vai procurar resolver, 
para que segunda-feira ou até o decorrer dessa semana possa retornar as aulas tudo em 
paz, tudo direitinho, mas em primeiro lugar a saúde, o bem estar dos nossos alunos, o 
Vereador aqui sempre esteve a disposição para o diálogo, é procurado diariamente, hoje 
meio dia foi procurado por um pai do Morro Agudo, eles conversaram, o Vereador 
mostrou o interesse para ir no mesmo momento, comunicou a Secretária, conversou 
com ela, como sempre foi muito bem atendido, muito bem explicado através do que 
realmente está acontecendo, então quer aqui dizer que tudo vai normalizar com certeza, 
tem que estar a frente da verdade, reconhecer, que sabe que os pais querem que os seus 
filhos estejam estudando com certeza, o Vereador como pai também sabe que quer o 
melhor para os filhos, o melhor para o nosso futuro, mas tem que reconhecer aonde tem 
os problemas, a gente não teve um clima e infelizmente até 15, 20 de outubro está 
marcando assim, um dia de chuva, dois não, um dia, até o final do ano, ao melhor, até 
dezembro marca esse tempo molhado, vai ter muita dificuldade para passar, o Executivo 
Municipal vai ter muita responsabilidade, vai ter uma tarefa muito grande, e eles aqui 
desta Casa também vão ter que cobrar quando necessário, mas também reconhecer 
quando o problema é grande, dar as mãos, fechar esse elo da corrente para que consiga 
chegar em algum lugar, porque o Governo Municipal aqui sobre esta Casa é cobrado, é 
muito cobrado, mas diferente dos outros Governos, por isso que ele remanesce aonde 
está, é porque é cobrado e soluciona os problemas, corre atrás e faz, não fica botando 
desculpa aonde não há, e veja muitas questões aqui cobrados nesta Casa e prova que o 
governo não fica botando desculpa em muita coisa, é um governo que viu até mesmo os 
colegas citarem aqui nesta Casa, e acha que estão com toda a razão, que não é perfeito, 
mas é bem diferente, talvez bem melhor, está mostrando que é um dos governos mais 
bem empenhados no que o município de Amaral Ferrador já conheceu, vê o trabalho do 
Prefeito, no final de semana aonde muitos estão na sua casa com a sua família 
descansando, ele está trabalhando, ele está correndo, e pode alguém querer aqui dizer 
que não, só não enxerga que está vendando os olhos, que é trabalhador, que tem vontade 
de resolver, e que talvez o próximo Prefeito que virá no município de Amaral Ferrador 
tenha a mesma sensibilidade e use algumas coisas de exemplo para poder fazer por esse 
município, que esse governo vem trabalhando, tem seus erros, tem as suas falhas como 
todos que aqui passaram, mas tem também um trabalho diferenciado, não é um governo 
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de desculpa, não é um governo que deixa para depois, transporte gratuito para os alunos 
não podia, a lei não dava respaldo e tal, isso, aquilo, hoje tem e os pais que estão ouvindo 
em casa sabe que muitos profissionais deste município se formaram sem pagar um real 
de ônibus, muitos sabem que isso é verdade, calçamento da vila Coxilha não ia acontecer, 
muitas pessoas zelavam por isso, lutavam “Não, não vai sair”, está ai e vai dar 
continuidade, calçamento da Coronel Amaral Ferrador não, tem certeza que aqui dentro 
do município as ruas que não tem vai ter a mesma sensibilidade e vai acontecer, vai 
trabalhar, vai ter trabalho, tem cobrança daqui com certeza, tem responsabilidade de lá, 
tem trabalho de lá, o Vereador sinceramente não se emociona com as suas palavras, tem 
os pés no chão, e também não age da maneira que fala nesses microfones aqui com 
ninguém botando pilha ou alguém por trás lhe cobrando, não, é com os pés no chão, é 
vendo aonde realmente está o problema, é reconhecendo as coisas, vê que tem muito 
trabalho nesse município, é um Prefeito tão bem empenhado para o nosso povo, estava 
no grupo agora acompanhando o maquinário não para, todos os dias abaixo de chuva 
resolvendo, desafogando o município. Fala que, ouviu nessa Casa a questão do asfalto, 
já participou de várias audiências, inclusive com o Governador do Estado, realmente é 
um sonho para todos nós, mas a nossa comunidade já não tem mais esperança, porque 
esse asfalto já foi feito de mentira a muitos e muitos anos, que bom que ele aconteça, 
eles que participam das audiências, vê o Prefeito, como aqui o Vereador Moises citou, 
encostelado com o Governador diariamente nos momentos que se encontram e nas 
audiências que são marcadas, acredita que agora é a hora, mas vê a comunidade triste, 
a comunidade que não acredita mais, porque da mesma maneira que o asfalto, se cada 
Governador fizesse um pedacinho, nós já andávamos longe, o calçamento é a mesma 
coisa, se tivessem feito um pedacinho em pedacinho nós estava com a cidade calçada e 
até a Escola da Pompílio estava calçada na frente, porque se cada um fizesse um 
pedacinho do que esse Prefeito que é muito cobrado aqui nessa Casa está fazendo por 
Amaral Ferrador, sempre costuma dizer, está ao lado da verdade, tem convicção naquilo 
que veja, naquilo que procura e no problema detectar e resolver, são esses os seus 
trabalhos, é isso enquanto Vereador que vai fazer aqui nesta Casa. Fala que, viu também, 
já foi citado aqui sobre a CEEE Equatorial, CEEE Equatorial vem a muito e muito tempo 
errando e errando forte com a gente, o Vereador Moises aqui citou com toda a razão, sua 
pauta faz dela a dele hoje na questão de que, e a hora que começar as estufas elétricas? 
A hora que começar o pessoal e realmente precisar? O pessoal já perdeu fumo com água, 
já perdeu com chuva, com pedra, com granizo, e talvez lá na frente se acontecer as 
questões de energia, como é que vai ficar esse povo? Muitas vezes as pessoas ficam 
desconfiadas e acreditam que eles não cobram, às vezes perde a esperança de ligar, às 
vezes perde a esperança de cobrar, por isso que tem que ser marcado uma audiência, 
aqui vão se reunir os Vereadores, marcar uma audiência o quanto antes para cobrar essa 
questão já sonhando, zelando e procurando resolver lá na frente, porque agora está de 
mais, recebeu hoje mensagem de morador da Goiaba, agora a poucos dias atrás como foi 
citado, a Cristiane, o Gordo, aquele pessoal ali ficou sem luz por vários e vários dias, não 
é merecido, umas pessoas que trabalham, umas pessoas que dão o seu suor na lavoura 
ficar 5, 6, até 8 dias sem luz, e eles às vezes fazendo papel de bobalhão aqui na Casa, 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 8 

então tem ser cobrado, tem que marcar uma audiência, se não quiser marcar audiência, 
não resolver, que faça uma manifestação, mas que resolva, porque não pode acontecer 
isso, simplesmente dentro da ideologia trabalhista que carrega também acredita que 
privatizar não é o caminho, acha que privatizar é uma das coisas que tem sim é um 
atraso para o nosso povo, acredita que as coisas não melhoraram, quer que mostre onde 
é que está a melhoria de ter privatizado, não dá para entender “Esse telefone aqui, esse 
telefone eu dou para ti cuidar, tu tem um tempo aqui previsto para ti cuidar desse 
telefone, tu vendeu o meu telefone. Ué Tchê, mas porque tu vendeu o telefone?  Não era 
para ter vendido, o telefone não era teu, tu que estava cuidando desse telefone”, mesma 
coisa acontece com o governo, ninguém é dono de nada, entra Pedro ou sai Paulo, 
ninguém é dono, é público, acha que tem que administrar as coisas, bem administrar é 
o que está faltando, tirando a responsabilidade dos ombros e passando para terceiros 
para poder tirar o peso dos ombros, acha que é isso que é o governo do estado vem 
fazendo nos últimos anos. Fala que, teria algumas outras questões para botar em pauta, 
o tempo foi curto, não é líder de bancada, nem de governo, mas na próxima segunda 
volta com mais alguma pauta, com mais alguma questão, tem muitas metas e muitos 
serviços a serem feitos nos próximos dias. VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: 
Fala que, não sabe se o Vereador Moises talvez fez por malandragem ou não sabe porque 
motivo quis desviar talvez a sua pauta aqui, mas quando ele fala que teve Vereador da 
Coxilha que estava contra o projeto do calçamento na Coxilha, tem 3 Vereadores da 
Coxilha e acredita que nenhum estava contra, agora balela se ouviu bastante de alguns 
maldosos que antes mesmo de um projeto vir para a Câmara, já tinha umas linguinhas 
de trapo falando que eles eram contra, então não vai levar em consideração essas 
palavras que ele falou, porque se eles quisessem sem contra, não sairia esse calçamento, 
porque só vai sair, porque eles aprovaram aqui um empréstimo de R$ 4.000.000,00 que 
vai ser pago R$ 8.000.000,00, e acha que desceu goela abaixo a emenda a qual eles 
fizeram isentando todo e qualquer custo para qualquer usuário, acha que não desceu 
muito bem essa parte, mas teve que ser votado, então por isso querem desvirtuar os 
assuntos aqui, as suas pautas, mas não vai entrar nesse detalhe, porque a população lhe 
conhece já de muito tempo e conhece os demais pares da Casa. Fala que, o que quer 
mesmo aqui, é dizer que se ouve tanta demagogia aqui nessa Casa desses microfones, 
onde colocam que as prioridades do município, a educação, tem que contratar 
funcionários por causa da educação, a preocupação com a educação, enquanto estão 
largando os funcionários concursados, será que soluciona o problema da Prefeitura 
largar 5 Professoras e quererem colocar mais 5 no lugar dessas 5? Qual é a economia 
que tem em cima disso, acha que estão pensando aqui que eles são trouxas, porque um 
dos fundamentos ali era que largaram os Professores porque eram obrigados a reduzir 
o gasto com os funcionários, largar 5 e contratar 5, reduz o que? Não reduz nada, ali 
largaram a Professora Clair, a esposa do Chico, largaram a Pureza, a Professora Elaine, 
a Professora Leoni, mas mandaram um projeto aqui contratar mais 4 ou 5 de novo, então 
não tem, o Vereador foi contrário e será contrário novamente se vir para cá, então já 
deixa o seu voto bem claro aqui enquanto a isso, e tanta preocupação com a educação, e 
tem um decreto que parou as aulas, o Vereador recebeu N mensagens de alunos, de pais, 
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de mães querendo a retomada das aulas, e o Vereador pergunta o que está acontecendo 
que parou as aulas no nosso município? A nobre colega que é Professora talvez depois 
até possa explicar o motivo ao qual os alunos estão sem aula, isso é uma vergonha, estão 
querendo se infiltrar como que Amaral Ferrador esteja num ato de calamidade pública, 
que essas chuvas que veio parece que detonou com o nosso município, e não é verdade, 
estão usando isso para não ter aula, não tendo aula estão gastando com merenda, 
certamente não estão gastando com o transporte escolar, e não sabe como é que fica 
essa questão do transporte, porque sabe-se bem que é feito uma licitação e é pago por 
km e se não estão rodando certamente não estão recebendo, que não vão ficar 15, 20 
dias sem aula e pagando as empresas, porque ai se tiverem fazendo isso, também estão 
fazendo errado, que calamidade é essa, o que está acontecendo, ou o Vereador não mora 
no mesmo município de muitos, que criaram uma situação como que Amaral esteja pior 
do que Encantado, Encantado já está com mais de 80% das aulas em dia, os alunos nas 
escolas, e lá teve escolas destruídas, teve escolas que tiveram que arrumar locais 
emprestado para criar novas salas de aula, porque lá detonou com tudo, Amaral 
Ferrador graças a Deus, Deus tem guardado, tem cuidado, tem a enchente aqui, 
aconteceu alagamento acha que umas 4, 5 casas aqui aconteceu, mas não é o município 
que para por isso, e o Vereador lamenta pelas casas que foram alagadas, e todos creia 
que lamentam, mas isso não é motivo para parar o município, as pontes que estão 
arrumando, que botaram um texto no face que estão arrumando, muito antes da chuva 
já estava em péssimas condições, só estão fazendo um conserto de uma coisa que já não 
prestava, as estradas que estão ruim já antes da chuva já estavam também, e as patrolas 
onde é que estão? Lá para a Coxilha não viu patrola agora nessas estiadas que deu, e que 
se via para cima e para baixo sempre seguido, aonde é que estão agora? Porque que 
agora que está realmente precisando não está andando? Precisa de algumas explicações, 
agora parece que nós voltamos ao tempo da pandemia, onde se fazia um decreto, 
trancava tudo e vinha dinheiro, será que a jogada é a mesma? “vamos parar novamente, 
fazer um decreto, tranquemos tudo para vir recursos mais para o município”, 
sinceramente não está entendendo essa Administração que é tão elogiada por alguns, 
mas que na prática não se vê nada, a não ser decreto, por um decreto dá um dente, para 
fazer um decreto e parar tudo, isso é uma maravilha, a comunidade escolar perde, o 
município, o comércio perde, todo mundo perde com isso, quando tem que fazer, 
paralisar, fazer um decreto, está em estado de emergência, concorda. Fala que, questão 
da CEEE, concorda e assina em baixo fazer um audiência pública e chamar os diretores 
da CEEE aqui antes que comece a colheita do fumo, o Vereador é extremamente 
favorável em fazer isso amanhã, para que eles venham aqui e ouçam os nossos 
Agricultores e ouçam a voz dos Agricultores que são eles aqui, mas tem coisas que o 
Vereador não pode concordar de maneira nenhuma, porque quando se ouve falar 
algumas coisas a respeito do governo, parece que esse é o melhor do mundo, quando se 
ouve falar a respeito do tempo, parece que o tempo acabou com Amaral Ferrador, e que 
não é verdade, ontem o Vereador foi a Porto Alegre, saiu por Encruzilhada, porque aqui 
se sabe que as condições estão péssimas, mas Encruzilhada, ali nos Foles aonde veio 
aqueles R$ 100.000,00 do Governo do Estado, que arrumaram melhor, que colocaram 
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material nas estradas, as estradas estão tranquila para andar, tem 3 pontos isolados ali 
que atravessa a água na estrada, mas o demais está tranquilo para andar, Encruzilhada 
está ótimo para andar também, então aonde é realmente colocado material nas estradas, 
as estradas estão se mantendo, agora aonde não era colocado, claro, que já estava ruim, 
ficam pior, então é isso que queria dizer, porque tem coisas que às vezes vai ouvindo, 
vai ouvindo, vai ouvindo, mas chega no momento que não dá, então vai dizer mais uma 
vez, esse Governo é o governo das redes sociais, que nas redes sociais 100% ótimo, na 
prática não chega 50%, é menos de 50%, porque acham desculpa para tudo, acham 
desculpa para tudo que é coisa “Ah, a educação é a melhor que tem”, mas faz um decreto, 
acha que há 15 dias sem dar aula, então que educação é essa que está tão boa assim e 
não tem aula, porquê? Dão ônibus para a faculdade, deram o ônibus, agora também está 
sem, porque está tudo parado, então não entende, tem coisas que depois que entrou as 
redes sociais, não sabe se é porque antes as redes sociais eram menos usadas e não tinha 
quase, mas agora o que se vê é somente um governo de redes sociais e mais nada. 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, falar em educação não é fácil, ouvindo atentamente os 
discursos dos colegas, estar ao microfone aqui já disse muitas vezes que não é tão fácil, 
mas como é Professora e cabe a ela esclarecer, porque já está quase se aposentando nas 
salas de aula, é muito difícil, ela tem filho, é ruim saber que os alunos, as crianças, não 
vai discordar dos pais, mas por outro lado também tem que entender que quando a 
situação não está, por exemplo, aquela ponte da Dinorá estava estragada aquele dia, 
todo mundo diz assim: “Ah, porque tem que arrumar, porque está perigoso a saúde das 
crianças, porque não sei o que”, dai então o município, esse ciclone veio e abalou com 
certeza, abalou, fez a diferença, e eles Professores com certeza nessa semana passada 
trabalharam online com os alunos, então a semana passada foi trabalhada online e essa 
próxima semana agora vai ser recuperado em outros dias, não vai ser mais online essa 
semana, vai ser recuperada em outros dias, vai ser organizado talvez um sábado ou 
sábados, não sabe como vai ser recuperado, mas vai ser recuperado de uma outra forma 
não online essa semana que entrou hoje, então creia ela que os alunos não irão perder. 
Fala que, com relação quando se fala em decreto, naquele outro acontecido, ela ouviu 
nesses microfones aqui dos colegas que o Prefeito deveria ter decretado estado de 
emergência e não foi, então agora foi decretado, fica meio que assim, foi, não foi, faz, não 
faz, então é bem difícil esse jogo de contenta, não contenta, descontenta, nem Deus 
contentou e agradou a todos, então hoje preza pela segurança dos alunos com certeza, 
ouviu pais dizendo assim: “Ah, porque não faz o transporte, aqueles alunos que aonde 
passa o transporte vai e aonde não passa o transporte não vai”, então eles hoje preza 
pela igualdade de condições para os alunos, não é justo aqueles alunos que o ônibus não 
consegue entrar, buscar uns e não buscar outros, então acharam, creia ela, junto com a 
Secretária de Educação, a melhor forma de atender eles em uma outra hora e um outro 
momento, recuperar eles de uma outra forma do que estar trabalhando com uns e não 
dá oportunidade para outros. Fala que, com relação ao transporte da faculdade, o 
transporte da faculdade foi criado na sua época que era Secretária de Educação e eles 
assumiram essa bronca, hoje ela foi para Camaquã, ponte do Ciro caída, caída entre 
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aspas, uns baitas de uns buracão, hoje eles estavam arrumando, aquela ponte que vai 
para a casa da mãe da Geane também não tem condições de passar nem ônibus, vão 
dizer assim: “Ah, tem outras idas”, tem outras idas, tem pela Chuvisca, tem por 
Encruzilhada, mas o que ela quer dizer, o transporte universitário ele só pode estar 
funcionando juntamente com o ensino fundamental, o transporte da faculdade não pode 
funcionar, estar andando e a educação, o ensino fundamental não estar sendo atendido, 
então fica incoerente, então quando o ensino fundamental voltar a ser atendido, a 
faculdade vai voltar a ser atendida também, a sua filha se formou agora, graças a Deus, 
e usou o transporte gratuito, foi uma mão na roda, porque imagina pagar R$ 300,00 reais 
por um transporte universitário, mais R$ 300,00 reais ou 400, alguns cursos seria isso 
por mês, então já seriam R$ 600,00, R$ 700,00, R$ 800,00 reais, então vamos aguardar 
um pouquinho, ela não é contra, não discorda da função dos universitários, dos pais, mas 
acredita que  a gente deve ter um pouco de relevância nessa questão. Fala que, os 
Professores, semana passada, retrasada andaram pedindo Professor para colocar um 
Psicopedagogo, para tirar um da sala de aula e botar o Psicopedagogo , que urge 
emergência, que já foi muito bem explicado, então por isso foi pedido, que hoje a 
Psicopedagoga que atende e atende muito bem, está de parabéns, é a Jéssica Mariano, 
então acha que esse jogo deve haver e existir no município, esse jogo de encaixe das 
coisas, então acredita que ninguém deva estar brincando ou fazendo politicagem com a 
educação, a educação é uma coisa séria, ela já está quase se aposentando na educação, e 
ela não veja nenhum, de qualquer governo, a educação sempre foi bem atendida, não 
veja nenhum descaso de nenhum governo, então acredita que eles estão fazendo os seus 
papeis bem feito, equiparam as escolas, deram condições para os alunos, então acredita 
que a nossa educação está bem e vai estar bem representada, quanto não vai acrescentar 
na folha, vai, Professor hoje que está aposentado é um valor x alto, porque ele já tem as 
vantagens, o Professor que está iniciando o salário é bem menor, não é contra a ideia 
dos colegas de terem deixado os Professores até o final do ano, porque essa função de 
vacância poderia, ela acredita, não sabe das leis, não conversou com ninguém, talvez 
deveria ter ficado até o final do ano, não é contra a ideia dos colegas, mas com relação 
ao salário que foi falado, diminui bastante por causa dos níveis, quanto mais velho o 
Professor fica, mais tempo em sala de aula, mais ele vai adquirindo, vai subindo o salário, 
quanto bem no início o salário é bem menor, porque não tem as vantagens de anos. 
Parabeniza os funcionários, que vem acompanhando os trabalhos deles juntamente com 
o Prefeito, que eles trabalham sábado, trabalham fora de hora, trabalham de noite, eles 
estão de parabéns por acompanhar o Prefeito nessa loucuragem toda para poder ajeitar, 
arrumar o município, teve lugares que eles arrumaram, choveu, estragou de novo, 
tiveram que voltar a arrumar de novo, então pede um pouquinho de paciência para a 
comunidade em relação a isso, hoje ela foi a Camaquã, como diz o Vereador Regis, levou 
mais de 1 hora e meia para chegar em Camaquã, o carro se treme todo, no asfalto de 
Arambaré, ela foi lá ver como é que estava a sua casinha, que tinha quebrado umas folhas 
que o seu vizinho lhe avisou, ela cortou um pneu no asfalto porque está todo esburacado, 
então a situação é delicada, as pontes nossas, as nossas estradas, olho de boi, barro, é 
normal, a Vereadora acredita que por uns quantos dias vai ter nem pedido de arrumação 
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de estrada nessa Casa aqui, acredita ela que não vai ter, porque se está tudo bem, está 
tudo bem, está tudo bem. Fala que, quanto ao ciclone, ela veja que ainda falta, vai entrar 
um pouquinho no assunto mais, essas coisas que estão acontecendo e vão acontecer 
ainda, isso é bíblico, tem gente que acredita, tem gente que não acredita, mas muitas 
pessoas acreditam mais que o dinheiro resolva as coisas e o dinheiro não resolve tudo, 
no nosso mundo que vivemos nós precisamos de fé, nós precisamos de união da 
população e nós estamos sempre no mesmo barco, então vamos se unir e fazer girar 
uma mensagem de ajuda entre uns e outros, porque o mundo precisa de mais 
humanidade. Fala que, com relação a CEEE Equatorial, ela percebeu quando começaram 
a cobrar e a botar, o compadre Nelson, a Nila, o Nelio, todo mundo colocando, está 
colocando o nome deles, porque é uma coisa pessoal que já conversou com eles e 
acredita que não tem problema de citar o nome deles, colocaram que estavam sem luz, 
imediatamente a Vereadora se dirigiu a um Assessor do seu Deputado e ele foi 
diretamente nas relações públicas da CEEE com o seu Giovane e acredita que resolveu, 
por todos os pedidos, o Prefeito pede, os colegas pedem, então acredita que de certa 
forma foi resolvido o problema, e também dentro desse contexto de CEEE vem, CEEE 
vai, CEEE não vai, eles alegaram para o seu compadre, compadre Nelson, que a CEEE 
Equatorial dá um número para eles e eles tem que se virar, se eles estão sabendo que 
está errado isso, que dá um número e eles não sabem procurar a UC, o que tem que 
fazer? Já descobriram que está errado, então acha que a CEEE, o pessoal da equipe tem 
que se organizar e passar de forma com que o pessoal, a equipe ache melhor as pessoas, 
agora a CEEE Equatorial a gente liga não tem nem previsão, quando era a CEEE normal, 
eles diziam em 24 horas, talvez em dois dias, talvez de tarde, eles davam uma previsão 
para a gente e agora a CEEE não está dando, então acredita que é preciso, como disse o 
Vereador Moises, eles se organizar e tentar bolar um plano, porque tudo que é novo, 
tudo que muda, quando a gente carrega uma carroça de abóbora, de milho, com os socos 
ela vai acomodando, então tudo que é novo desacomoda, e já que teve essa mudança na 
CEEE, mudança na Corsan, é preciso fazer uma readaptação das coisas, fazer diálogos, e 
eles 9 estão sentados nessa cadeira aqui para isso, para discutir pontos positivos, 
negativos e levar soluções para lá para cima, para os outros pontos também, porque eles 
não podem só estarem sentados aqui nessa cadeira, eles precisam estar em contato, 
precisam ter diálogo, precisam levar soluções também para eles e buscar e cobrar, eles 
Vereadores, os seus papéis são esse, fundamental, de extrema importância. Fala que, não 
sabe se esclareceu bem a função da educação, porque é a sua área e não gosta que fique 
mal entendido, e que os alunos consigam retornar o mais breve possível, e que haja um 
interesse grande de todos, tanto dos pais, quanto dos alunos para poder recuperar e se 
assessorar cada vez mais e melhor. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO 
PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, quer aqui 
reforçar, porque o seu tempo ali não deu para fazer um pedido, já pediu na segunda 
passada, e vai encaminhar mais uma vez a ponte do Rincão dos Freitas, no falecido 
Organo, ela está com um aterro de um lado caído e tem os produtores de tabaco que 
precisam levar mais material para o outro e não conseguem atravessar a ponte, só se 
fazer a volta cá na Coxilha em cima para conseguir, então deixa encaminhado mais uma 
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vez esse pedido. Fala que, viu hoje que vai começar acha que mais um campeonato em 
Amaral e não viu por enquanto nada de obras ainda feita no ginásio de esportes, espera 
que daqui uns dias não comece, se estiver chovendo, não comece dar os mesmos 
problemas, aquela mesma função do face, o pessoal falando, criticando e outros 
defendendo e suspende como suspenderam aquela Copa do Corpo Ativo, e queriam que 
terminasse rápido, não chegaram a suspender, porque iam arrumar o ginásio, e por 
enquanto não sabe se arrumaram ou se não, acredita que tivessem feito alguma coisa. 
Fala que, assim também como ia falar a respeito da semana farroupilha, mas vai falar 
numa outra oportunidade. Fala que, e só para concluir o que ele estava falando, nunca 
houve, acha que dentro do município parar aulas por 15, 20 dias devido à falta de pontes 
ou falta de estradas ou coisa desse tipo, e enchente e chuva, isso todos os anos sempre 
tem, esse ano choveu um pouquinho a mais, mas se lembra que em 2008, acha que em 
2009, 2010 também era enchentes horrorosas que tapou lavouras e lavouras de todo 
mundo, mas não recorda de ter parado as aulas por não ter meios de levar os alunos 
para as escolas, por não ter acessibilidade para os ônibus, e  segundo as palavras da 
Vereadora acha que é uma das coisas que está ocasionando as faltas de aula, é a falta de 
trafegabilidade para os transportes, mas espera que o mais rápido possível seja 
superado isso, porque não tem sábado suficiente até o final do ano para recuperar acha 
que todos esses dias, e até porque não sabe também se os alunos e os pais vão querer 
participar de aula todos os sábados, e os próprios Professores, então que seja retomado 
o mais rápido possível as aulas, para que essas crianças parem de serem prejudicadas, 
já foram por dois anos na pandemia, que foi um horror e agora parece que entrou a 
pandemia novamente, então deixa a sua solicitação que retome em breve as aulas, se 
possível amanhã. Deixa aqui um abraço para a dona Elza, que esteve ali fazendo uma 
visita para ela esses dias, ela disse que é ouvinte assídua aqui da Câmara de Vereadores, 
sempre gosta de escutar, deixa o seu abraço para ela, e também para o seu Lauriano, ali 
na Coxilha, que é outra pessoa que está sempre ligado os ouvindo, deixa o seu abraço 
para essas duas pessoas, todos sintam-se abraçados por este Vereador. LÍDER DO 
GOVERNO: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, esse governo tem muito trabalho. Fala 
que, já arrumaram a ponte da divisa com o Remanso, estão com a ponte da Dinorá 
desmanchada para amanhã ver se terminam. Fala para a nossa comunidade que, os 
números não enganam, está ai mais 500 milímetros de chuva só no mês de setembro, a 
média anual é em torno de 1500 para Amaral Ferrador no ano, só setembro tem mais 
de 500, então não adianta querer dizer que não é tanto estrago, que é isso, que é aquilo, 
que o governo sabe do que aconteceu, e estão correndo atrás, não quer deixar as 
segurança dos alunos em risco e por isso que muitas vezes que cancelaram as aulas, já 
tem uma semana e pouca, não é 15 dias de aula ainda, longe disso, mas enfim, estão 
trabalhando para o mais rápido possível voltar as normalidades nas escolas. Fala que, 
esses estragos que comentam aqui, os colegas Vereadores citam aqui, a enchente não 
diz, quanto tempo não dava uma enchente dessas que atacava ali no ladrão, ali na 
propriedade do seu Milton com a altura que atacou, então mostra algumas pessoas 
desalojadas dentro do município, coisa que a muitos e muitos anos não se tinha no 
município, enfim, esse governo tem trabalho, não é pouco trabalho. Fala que, a 
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Prefeitura através do Prefeito, já falou mas vai reforçar, teve em reunião com o nosso 
Governador, lá se reuniu com os Prefeitos da Azonasul e para a surpresa de muitos, nós 
somos o único município que ficamos sem acesso a água potável, porque pelo volume 
do Arroio dos Ladrões, do Rio Camaquã que represou o Arroio dos Ladrões e interferiu 
até na água do consumo da nossa comunidade, aqui na sessão passada já parabenizava 
o Dila pelo trabalho de entregar águas nas comunidades, nos bairros, então uma coisa 
que muita gente nunca viu, e não é fácil, sabe que sempre vai ser assim, o Governo 
trabalha arduamente e sempre vão ter os críticos, isso é comum, sempre vai ter a galera 
do quanto pior, melhor. Fala que, trabalhos tem bastante, estão reformando pontes, 
estradas, cascalho da Colônia Santo Antônio, tem que fazer as entradas das pessoas, que 
os ônibus eles não passam só na geral, eles também entram nas comunidades, nas 
localidades e nas entradas para pegar os alunos, é isso que quer resolver para deixar 
tudo a mil maravilhas. Fala que, o Vereador não entende porque a dor, não falou nada 
para o Vereador Ronivan, estava terminando o seu raciocínio, que o Vereador Ronivan 
ficou consternado não sabe porquê. Fala que, momento de líder de governo, líder de 
bancada se respeita em todos, aqui não se respeita, então por isso que o Vereador faz 
isso. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: 
Fala que, sobre a CEEE Equatorial, até quer aqui contribuir, não sabe se todo mundo 
tem, mas tem um número do WhatsApp que a comunicação é bem mais acessível com 
as empresas, e o Vereador vai passa aqui agora e depois passa no final de novo, para que 
as pessoas anotem esse número do WhatsApp, é dá um oi e depois já vem a atendente 
já pede a UC, falta de luz e já pede a UC, é um atendimento bem mais rápido, é 51 
33825500, isso é um número de WhatsApp, por mais que seja esquisito, parece telefone 
fixo, mas é o número do WhatsApp, claro, isso não justifica, também concorda e acha 
que devem convocar e fazer uma audiência pública aqui com os diretores da CEEE, o 
Vereador particularmente acha que a qualidade da luz melhorou, porque falta menos, 
antes sofríamos com queda de luz duas horas, 5 horas, não tinha hora, tanto é que a 
própria Prefeitura entrou com ação contra a CEEE por essas quedas de luz nesses 
períodos, e agora realmente não falta luz, então quanto a privatização ou não, o 
Vereador é favorável a privatização, mas concorda que no quesito atendimento para o 
consumidor a Equatorial esteja deixando a desejar, já na qualidade de luz para o 
Vereador melhorou, mas acha que devem fazer isso sim em respeito aos nossos 
Agricultores, porque logo ai começa a colheita, já está começando a colheita de tabaco e 
com uma quantidade de estufa elétrica que tem hoje, os produtores não pode ficar 2, 3 
dias, uma semana como as pessoas tem ficado sem luz, claro, salva uma tempestade ou 
um ciclone, mas coisas normais não pode ficar esse tempo que está ficando, as pessoas 
sem luz, concorda e vão fazer essa audiência pública e chamar os diretores aqui para 
que os deem uma explicação para a nossa população convincente. Fala que, também 
salientar que, claro que isso apertar todo mundo aperta e coisa, mas o que ele fala aqui 
e diz em relação a nossa ERS é em relação a isso, é as questões burocráticas serem 
resolvidas como foram, isso bate no peito, tem orgulho de dizer que debruçou a cabeça 
para que esse momento chegasse, quando tivesse recurso as questões burocráticas não 
trancassem, então se Deus quiser logo, logo, com descrença, sem descrença, e que nem 
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diz, respeita todos, os críticos, veja muitos dizer que tem problema nas estradas aqui, 
mas parece que logo ali na ERS não choveu, e na realidade é as mesmas estradas, estrada 
de chão é esse o problema, se choveu aqui, choveu lá também, mas isso não quer dizer 
que não peça para arrumar, que como já relatou antes, tem mantido contato com o Silvio, 
quinta-feira passada se não falha a sua memória, o Silvio estava entregando umas peças 
para o Francisco em Camaquã e estava no telefone com o Vereador, o Silvio do DAER, e 
relatava a ponte do Ciro, o aterro da ponte, os olhos de boi, pelo menos essas coisas mais 
grossas para dar trafegabilidade, e o que lhe chama atenção é que os caminhões que 
abastecem o nosso comércio hoje estavam normalmente na cidade fazendo as entregas, 
ele também foi e voltou domingo pela ERS, tranquilo, tem aquele olho de boi, botando o 
carro para o lado direito passa tranquilo. Fala que, também segunda passada falou sobre 
a ponte dentro da cidade, do perímetro urbano, a ponte do Duduca, que dá acesso ao 
Duduca, ao Marcelo, ao Ênio Meireles, o Mauro planta fumo ali e também está 
precisando da ponte para poder levar o salitre, o adubo para repor, porque com essa 
chuvarada levou tudo para a sanga, então necessita também de passar para lá esses 
insumos para poder arrumar o seu fumo lá, deixar prontinho para que depois só colher, 
então torce, sabe que teve umas pontes como foi relatado, mas que essa também seja 
em breve, que tem uma família ali isolada, tem um cidadão que planta o fumo ali como 
já relatou, o seu Mauro Tadeu, que também precisa levar os adubos, os insumos até a 
sua lavoura. Manda um abraço para o Galatto, para o Silvio, que lhe deram um 
toquezinho, um abraço para eles, tudo de bom. Fala para o Presidente que, então logo 
marque essa audiência com a CEEE Equatorial aqui, uma audiência pública talvez aqui 
na Câmara que os nossos Agricultores possam também participar, acha que seria válido. 
Fala para se cuidarem, existe uma previsão para a madrugada de terça, quarta-feira, com 
um volume um pouquinho maior de chuva, então vamos ficar atento, quem tiver criação 
na costa, vamos ficar atento. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA ROSILETI 
SILVA VASCONCELOS: Expressa os seus sentimentos para a família do ex-Vereador que 
faleceu, o Eduardo que chamavam de Duduca, semanada passada ela não pode estar 
presente, vai estender os seus sentimentos a todos os familiares, filhos, a família, a 
esposa, respeita ele como ex-Vereador que esteve nessa Casa, então não podia de deixar 
de citar o nome dele e desejar as suas condolências para a família. Fala que, as aulas 
foram trabalhadas online 8 dias, não foram 15, foram EAD, não foram 15 e essa semana 
com certeza vão recuperar sim, a direção, o secretario vão achar a melhor forma de ser 
recuperada essas aulas com certeza. Fala que, esse ciclone foi uma das primeiras vezes 
que acontece muito forte, e veja que os pontos de vistas, os discursos não estão batendo 
muito, porque um diz uma coisa, outro diz outra, então é cabível, é visível, ela no seu 
discurso anterior ela ainda comentava, nessa sessão não pode ter pedido de nenhuma 
ponte, de nenhuma estrada, porque se a recém foi falado que está muito bem, que pode 
ser os alunos transportados, não pode ter pedido de ponte, não pode ter pedido de 
estrada, levando em consideração que os alunos são buscados em becos, em entradas, 
por exemplo, hoje na casa do seu irmão é buscado 3 alunos, e nessa estrada não passava 
nada, o seu irmão caiu duas vezes, o instrutor caiu e hoje eles estavam arrumando, então 
numa estrada que quer dizer, então quantas outras entradas tem por arrumar, a do 
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irmão Alexandre também está estragada, que não deu tempo de chegar lá, então tem N 
estradas estragadas. Fala que, com relação ao transporte escolar, ela teve um aluno que 
foi transferido da sua sala de aula para a cidade, a mãe dele pensou em transferir, chegou 
lá as duas escolas mais próxima da casa não tinha vaga, ela tinha que transportar ele em 
dois ônibus, isso custaria um gasto de quase R$ 400,00 reais por mês para ela, o que 
aconteceu? Ela teve que trazer de volta o aluno para ficar, porque talvez, a Vereadora 
entendeu que ficava salgado para ela pagar os R$ 400,00 reais, então vamos valorizar o 
que nós temos aqui, os alunos hoje são pegos bem próximos das suas casas, tem pais 
fazendo porteira para o ônibus poder entrar dentro do pátio, fazer a volta, a Prefeitura 
vai lá e faz um círculo em volta das entradas para o ônibus poder chegar lá e fazer a 
volta, fazer o retorno, vamos ter um pouquinho de calma, vamos se unir para poder ver 
o melhor para os alunos, acha que não é o momento ainda, acredita que vai ter que 
manter um pouquinho mais de calma e avaliar melhor toda situação que está ocorrendo 
entro do nosso município, a recém o Vereador colega João Carlos alertou que terça-feira 
vai ter, então vamos manter a calma, vamos analisar, não vamos meter os pés pelas mãos 
porque não está na hora, a segurança dos alunos em primeiro lugar, uma semana de aula 
não vai fazer diferença, vamos ter internet em casa, os pais ajudar quem pode, quem não 
pode, a hora que o Professor voltar para a sala de aula o Professor com certeza vai dar 
atividade, vai explicar, então vamos entender melhor a situação. Antes de passar para o 
próximo líder escrito, o Presidente concede um minuto para o Vereador João Carlos 
Coelho Martins passar um número da CEEE, e o Vereador João Carlos Coelho Martins 
fala que, só para utilidade pública, como ele falou que ia passar de novo o número do 
WhatsApp da CEEE, não está dizendo aqui que resolva de imediato, mas pelo menos tem 
um canal de comunicação, isso é um número do WhatsApp, é 51 33825500, podem 
gravar esse número como CEEE, então repete de novo, 51 33825500, esse é o número 
de WhatsApp, dá um oi ali ou bota a falta de luz que já vai vir uma mensagem, já vai ser 
atendido, já vai pedir o número da UC, e é uma maneira que achou bem rápido de ser 
atendido, e os que usou, pelo menos foi resolvido rápido, não sabe se deu sorte ou não, 
mas não está dizendo aqui que seja a maneira mais fácil de resolver o problema, mas 
pelo menos de ser atendido e mais fácil de ser atendido. LÍDER DA BANCADA DO MDB: 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. Antes de encerrar a sessão o Presidente 
agradece a todas as pessoas, os ouvintes ligados na sessão. Nada mais havendo a tratar, 
o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para a 
próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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